假货害.

(6)

医保卡成了购物卡?

日用品"穿"上医疗器械"马甲",部分药店明目张胆宣传"可刷医保"

据央视 今年早些时候,全国多地 医保局陆续发布了"禁止将医保卡变 为'购物卡'"的预警提示。提示中明 确提到,部分企业为了使商品可以刷 医保个人账户进行支付,将牙刷、面膜 等非医疗作用的产品申请为医疗器 械,以此规避生活用品类不能刷医保 卡的问题。这种行为违反了医保个人 账户资金的正当使用规定,医保个人 账户资金专款专用,仅限医疗相关支 出,骗保行为将面临法律惩戒。但记 者的调查显示,时至今日,这样的违法 行为,依然在一些地区的药店和生产 企业里上演。







部分企业为了使商品可以刷医保 个人账户进行支付,将牙刷、面膜等非 医疗作用的产品申请为医疗器械,以此 规避生活用品类不能刷医保卡的问题。

有人在网络平台上放出"医保卡薅羊毛攻略"

近期有消费者向央视《财经调查》栏目 反映,有人在网络平台上放出"医保卡薅羊 毛攻略",公然分享在药店里刷医保卡购买 日常生活用品的经验。

根据《中华人民共和国社会保险法》第 二十八条可以明确,基本医疗保险基金只能 用于支付参保人员的医疗相关费用。

而视频中的博主们却在纷纷教唆消费 者,在完全脱离医疗场景的情况下使用医保 卡支付购买牙线、牙刷、洗脸巾、护肤品等日 用品,将医保卡里的钱当零花钱用。

在海王星辰连锁药店锦绣半岛店,记者 刷医保卡买到了属于第一类医疗器械的"牙 科用毛刷"。经过店员证实,这款医疗器械 其实与普通牙刷无异,由于被纳入了医保支 付范围,所以名称不一样。

在另一家连锁药店大参林银湾店,记者 刷医保卡买到了同样是第一类医疗器械的 牙科洁治器,店员称这其实就是牙线。

在四川成都的泉源堂大药房高新区天 华路店,美瞳隐形眼镜也可以刷医保卡购 买。使用医保支付的药品或医疗器械,都应 当有收费项目和对应的医保目录名称,可这 款"美瞳"竟然显示为"000"。

天大路

记者拨通了四川省医保局的人工客服 电话,询问"美瞳"究竟能不能使用医保卡 进行支付,工作人员明确给出了"不能"的

在杏林大药房和海王星辰连锁药店,记 者刷医保卡买到了各种属于第二类医疗器 械的"敷料",而经过店员的介绍,这其实就 是护肤品套装。

在河南郑州的张仲景连锁药店,记者刷 医保卡买到了被包装为第二类医疗器械的 医用敷贴。店员直言,这种医用敷贴其实就 是面膜,功效和普通面膜一样。

防晒冰袖、口罩备案成"医用隔离垫"

记者在大参林连锁药店荔湾四季花园 店见到货架上的医用隔离垫,询问店员得知 这其实是一款防晒冰袖。记者询问这款防 晒冰袖有何特别之处,为何产品名称叫医用 隔离垫? 店员坦言,特别之处就是能刷医保 结算,为了能刷医保,只能打上医用名称。

记者根据产品包装背后的信息,以进货 为由来到了生产商河南省超亚新材料有限 公司。记者注意到,公司的产品宣传页上, 直接将这些有医疗器械备案的医用隔离垫 标注为防晒口罩和防晒袖。

记者查阅了国家药品监督管理局发布 的《医疗器械分类目录》,"医用隔离垫"这一 品名,属于病人护理防护用品,在器械说明 中也明确标注了应用场景为"主要在医院普 通病房内使用"。超亚公司生产的这些产品 与国家规定的医疗器械根本不一样。

超亚公司许总向记者透露,将普通的日 用品,打造成医疗器械进行生产,再以"医用 级更干净、更安全"为噱头进行宣传,便能抢 占更多市场、获得更多利润。

许总得意地向记者介绍,今年公司与一 头部连锁药店合作,生产的防晒口罩和防晒 袖进入了全国近2万家药店,这笔订单的合 同金额达到了9000万元。

记者随即询问这款设计初衷实际为"防 晒"用途的产品,用医保结算的事宜。许总 告诉记者,在部分地区,"医用隔离垫"被纳 入医保结算范围,可以使用医保卡支付,但 如果是日常使用的防晒用品,属于日用品, 则被明令禁止刷医保卡结算。

但许总强调,自家企业在产品生产过程 中完全合法合规,每一款"医用隔离垫"都 有唯一的27位医保编码,符合药店刷医保

许总告诉记者,"医用隔离垫"属于第一 类医疗器械,风险较低、简单易用,不会涉及 严格的临床试验和安全性评估,只要按要求 进行备案即可在医疗器械工厂内生产。许 总正是看到了这样的机会,才设计了这款拥 有医疗器械"身份"的防晒口罩和袖套,堂而 皇之地挣消费者医保卡里的钱。



登报热线: 0731-82232770 省级报刊 权威媒体 当日办理 次日见报 斯群开席担关。

所发布的所有公示内容均 由提供者或提供单位负责 解释并承担法律责任,与

- 52430302599404967H) 遗失

关于衡阳中重机械装备有 申报地点/邮寄地址:衡阳西渡 服公司股权转让及债权 经济开发区(豆胺、八一种段)

□ 大公皇一校,产时作废。
● 长沙市望城区市场 (10032002247营业树烟阁体恢废 / 安排 (2015年1) 月28日 (2015

据新华社电 灭火器灭不了火苗、 消防呼吸器过滤不了烟气毒性、消防水 带一进水就破裂……不合格的消防器 材不仅可能在关键时刻"掉链子",本身

竟成摆设?

'救命器材"

也可能成为危险源。

为何"救命器材"成了摆设?不合 格的消防器材是怎么流入市场的?"新 华视点"记者展开调查。

部分产品关键材料"以次充好"

随着人们消防意识的提升,一些包 含小型灭火器、防毒面具等消防器材的 家用消防应急套装近年来销售火热,价 格从几十元到几百元不等。同类产品 价格为何如此悬殊?业内人士表示,消 防器材质量参差不齐是主因。

记者梳理发现,在近年来国家、省、 市有关部门的抽查检验中,不合格消防 产品时有"上榜"。2024年国家市场监 管总局对防火门、过滤式消防自救呼吸 器、手提式干粉灭火器等3种消防产品 的抽查结果显示,不合格率分别为 9.4%、9.1%和4.2%。

以应急套装中常见的灭火器为例, 广州质量检验研究院新材料及无源医 疗器械检验研究部相关负责人表示,按 照规定,ABC干粉灭火剂主要组分为 磷酸二氢铵,含量为75%;但抽检中发 现,一些手提式干粉灭火器中被掺入滑 石粉等廉价填充物,替代了磷酸二氢铵 等有效成分。

记者在一份不合格产品的检测报 告上看到,该产品第一主要组分磷酸二 氢铵含量仅为43.8%。"在关键材料上 '以次充好''偷梁换柱',从表面上看区 别不大,但严重影响消防产品的灭火效 能和安全性。"这位负责人说。

再如应急套装中经常配置的过 滤式消防自救呼吸器,若关键过滤材 料不达标,就不能有效过滤有毒烟 雾和颗粒。检测标准要求,一定时 间段内,呼吸器一氧化碳透过浓度 的时间加权平均值不应大于200mL/ m3。但从抽检结果看,有的不合格产 品该数值已经超过1000mL/m³,原因 就在于关键材料一氧化碳触媒被"动

广东乐昌市某消防器材公司负责 人颜经理告诉记者,合格的触媒是化 学催化剂,如果生产商使用干燥剂等 非触媒材料替代,成本会低20%以 上。"普通人很难仅凭肉眼和经验判断 消防产品的质量,部分不法厂商就动 了歪心思。"

2022年8月,浙江宁波发生一起火 灾,造成7人遇难。火灾事故调查结果 显示,事发地的独立式感烟火灾探测报 警器和灭火器均为不合格产品,其中灭 火器的灭火剂有效含量只有20%,距离 国标要求的75%相去甚远。

不合格消防产品何以流入市场?

不合格的消防产品是如何流入市 格时,商家仅发来一份来源不详的检测

记者调查发现,由于消防器材的生 产门槛较低,厂商鱼龙混杂、产品质量

广州市质量监管部门的一位工作 人员表示,不法生产场所往往规模小、 设备简单、工艺粗糙,一旦某个场所被 查处,不法分子会迅速转移生产设备、 库存和人员,到新地方重起炉灶。"我们 曾去过一个生产防火面具的小作坊,里 面仅有几个工人在组装,不同化学成分 的材料装在大桶里,填充工艺全凭工人 自己把握,连质检员也没有。"

广东省市场监督管理局相关处室 负责人说,根据查处的线索,也有个别 正规厂家受利益驱使生产非标产品。 "这些厂家按照客户的低价要求降低产 品标准,定制化生产、点对点运输、不留 库存。"在流通环节,由于鉴定消防产品 质量需要较高专业能力,部分不法商家 面对消费者的质询百般抵赖。

记者在某电商平台发现,有店铺售 卖过滤式消防自救呼吸器"盲盒"。当 记者询问这些不同品牌的产品是否合 报告。还有商家出售"酒店款"和"家用 款",记者询问有何区别,商家坦言"酒 店款是应付消防检查用的""家用款质 量更好"。 业内人士透露,所谓"酒店款"往往

是性能较差的不合格产品,一些购买者 贪图便宜,对消防产品的重要性认识不 足,存在"用低配应付检查"的思想。

此外,部分消防器材的使用规定流 于形式,执法震慑力有待加强。

消防部门介绍,按照规定,干粉灭 火器在出厂满5年后需进行检测充装, 之后每1至2年再次进行检测充装。现 实中因需要专业厂家收费服务,很多使 用单位缺乏检测充装的意愿,让规定难 以有效落实。

《中华人民共和国消防法》规定, 生产、销售不合格的消防产品或者国 家明令淘汰的消防产品的,由产品质 量监督部门或者工商行政管理部门依 照《中华人民共和国产品质量法》的规 定从重处罚。法律专家称,许多消防 产品质量案件的罚款金额只有几千 元,违法成本较低。

选购消防产品尽量到正规实体店购买

消防产品质量事关群众生命财产 安全。受访专家表示,应从源头管控、 过程监管、末端治理、市场引导四方面, 加强部门协作、形成全流程全链条闭环 监管。

一些拥有3C认证的消防产品,申 请认证时的测试样品与实际量产版本 差异较大,产品质量名不副实。对此, 北京市东元(深圳)律师事务所律师邓 永表示,一旦发现认证检验机构在消防 产品认证、检验工作中存在严重违法违 规行为,监管部门应从严从重惩处。

针对消防产品生产、流通环节中的 乱象,广州大学法学院教授欧卫安建 议,有关部门组成联合执法检查组,采 取突击暗访、随机抽检等多种方式开展 监督检查。建立全链条信息共享平台 和监管信息库,定期共享消防产品流 向、监督检查和执法数据。

在使用端,北京市京师律师事务所 律师孟博建议,压实使用单位的主体责 任,从严查处采购使用不合格消防产品 的行为;加强消防安全意识教育,鼓励 群众提供消防产品违法犯罪线索,从需 求端挤压劣质产品的生存空间。

广东产品质量监督检验研究院消 防产品检测室工作人员提示,消费者在 选购消防产品时,尽量选择到正规的实 体店购买,认真查看消防产品实物;如 果网购可登录"应急管理部消防产品合 格评定中心"网站查询,核对所购买的 产品是否备案。注意保存好交易凭证, 如遇消费纠纷,可拨打"12315""12345" 热线进行投诉举报。